

Lettre de Jacques à D'Alembert, 15 mars 1771

Expéditeur(s) : Jacques

Les pages

En passant la souris sur une vignette, le titre de l'image apparaît.

4 Fichier(s)

Relations entre les documents

Ce document n'a pas de relation indiquée avec un autre document du projet.□

Citer cette page

Jacques, Lettre de Jacques à D'Alembert, 15 mars 1771, 1771-03-15

Irène Passeron & Alexandre Guilbaud (IMJ-PRG) ; projet EMAN (Thalim, CNRS-ENS-Sorbonne nouvelle).

Consulté le 15/12/2025 sur la plate-forme EMAN :

<https://eman-archives.org/dalembert/items/show/1221>

Informations sur le contenu de la lettre

Incipit La bonté avec laquelle vous avez reçu mes deux...

Résumé Bonté avec laquelle D'Al. a reçu ses deux mém., lui en présente un troisième et lui demande si sa méthode de résolution des équations du troisième degré est neuve. Autres classes d'équations résolubles ainsi.

Justification de la datation Non renseigné

Numéro inventaire 71.22

Identifiant 133

NumPappas 1141

Présentation

Sous-titre 1141

Date 1771-03-15

Mentions légales

- Fiche : Irène Passeron & Alexandre Guilbaud (IMJ-PRG) ; projet EMAN (Thalim, CNRS-ENS-Sorbonne nouvelle). Licence Creative Commons

Attribution - Partage à l'identique 3.0 (CC BY-SA 3.0 FR).
• Numérisation : Irène Passeron & Alexandre Guilbaud (IMJ-PRG).

Editeur de la ficheIrène Passeron & Alexandre Guilbaud (IMJ-PRG) ; projet EMAN (Thalim, CNRS-ENS-Sorbonne nouvelle).

Informations éditoriales sur la lettre

Format du texte de la lettreNon renseigné

Publication de la lettreNon renseigné

Lieu d'expéditionBesançon

DestinataireD'Alembert

Lieu de destinationParis

Contexte géographiqueParis

Information générales

LangueFrançais

Sourceautogr., d.s., « Besançon », 4 p.

Localisation du documentParis Institut, Ms. 2466, f. 106-107

Description & Analyse

Analyse/Description/RemarquesNon renseigné

Auteur(s) de l'analyseNon renseigné

Notice créée par [Irène Passeron](#) Notice créée le 06/05/2019 Dernière modification le 20/08/2024

Bd 133

1141

Monsieur

Jacques

106

La boute avec laquelle nous avons cette voie d'expédition. Mémoires, mariage, nous en priverons un frère, et une fille épousera un homme bien une parfaite vie quelques moments de distraction que j'apporterai à ses grandes occupations. J'ay terminé. Nécessaire pour la violation des équations, j'aurai pris de la jugeo.

C'est proposée l'équation $y^2 + py^2 + py + r = 0$. Si on fait $y = x + m + nx$, on aura

$$y^2 = x^2 + 2mx^2 + 2m^2x + m^3 + 2mn^2x^2 + 2mn^2x^2 + n^3x^2 + 2m + 6mn + 3n^2$$

$$+ py^2 = px^2 + pmx^2 + pm^2 + pmnx^2 + pm^2x^2 + pm$$

$$+ qy = qx + qm + qnx$$

$$+ r = r$$

Si on suppose que les indéterminées sont, il y a évidemment égale à $-\frac{1}{2}p$, $\frac{1}{2}p^2 - \frac{1}{2}q$,

$$x^2 = \frac{3}{4}p^2 - \frac{1}{2}pq + r, \quad x^2 = -\frac{1}{12}p^6 + \frac{1}{12}p^4q - \frac{1}{12}p^2q^2 + \frac{1}{12}q^3,$$

$$\text{ou } x = \sqrt{\frac{3}{4}p^2 + \frac{1}{2}pq + r} \pm \sqrt{\frac{1}{16}p^4q^2 + \frac{1}{12}p^2q^3 - \frac{1}{12}pq^4 + \frac{1}{12}q^5 + \frac{1}{4}r^2}.$$

$$y = -p + \sqrt{\frac{p^2 + pq - r}{2} \pm \sqrt{\frac{p^4q^2 + p^2r - pqr + q^3 + r^2}{16} - \sqrt{\frac{p^2 + q^2 - r}{2} \pm \sqrt{\frac{p^2 + qr - q^2 + r^2}{4}}}}$$

Cette méthode qui ne connaît pas une similitude plus simple que les autres, nécessite pour déterminer que le tiers qu'on emploie soit à faire varier la racine de l'équation générale, il est alors commode pour l'arranger sous une forme double, telle que l'équation de cette forme, $x^m + ax^{m-1} + bx^{m-2} + \dots + px^2 + bx + c = 0$, on suppose que

on fait pour x le tiers $x = u + v$, on le divise dans l'équation par une racine communiquable à une dimension.

On fait pour l'équation $x^m + ax^{m-1} + bx^{m-2} + \dots + px^2 + bx + c = 0$,
supposons ainsi, $x^m + ax^{m-1} + bx^{m-2} + \dots + px^2 + bx + c = 0$,
on fait pour $y = x + ux^2$, on aura, $y^m = x^m + 2ux^m + 2u^2x^{m-1} + u^3x^{m-2} + \dots + px^2 + bx + c = 0$.

$$\begin{aligned} y^m &= x^m + 2ux^m + 2u^2x^{m-1} + u^3x^{m-2} \\ + py^m &= px^m + 2pu^2x^{m-1} + pu^3x^{m-2} \\ + qy^m &= qx^m + qu^3x^{m-2} \\ + r &= \end{aligned}$$

On suppose que $a = p$, $b = q$, $c = r$, la somme des termes numériques de ces équations donne la proportion $x^m + bx^{m-2} + bx^{m-4} + \dots + bx^2 + bx + c = 0$, mais que la condition de cette équation est l'équation $y = x + ux^2$, il y a $py^m + b - 2u$ et $q - c - 2u = 0$.

On fait pour $y = x + ux^2$, on aura, $y^m = x^m + 2ux^m + u^2x^{m-1} + ux^{m-2} + \dots + px^2 + bx + c = 0$.

$$\begin{aligned} y^m &= x^m + 2ux^m + u^2x^{m-1} + ux^{m-2} \\ + py^m &= px^m + 2pu^2x^{m-1} + pu^3x^{m-2} \\ + qy^m &= qx^m + qu^3x^{m-2} \\ + r &= \end{aligned}$$

On fait pour $y = x + ux^2$, $y = x + \sqrt{u^2 - bu + c}$, $x^m + \sqrt{u^2 - bu + c}x^{m-1} + \dots + px^2 + bx + c = 0$, il est alors $x = -\frac{1}{2}u \pm \frac{1}{2}\sqrt{u^2 - bu + c} \pm \frac{1}{2}\sqrt{u^2 - bu - \frac{1}{4}b^2 + \frac{1}{4}b^2 + bu - bu + c}$, supposons des relations de x .

Soit enfin pour l'équation $y^m + py^m + qy^m + r = 0$, qui renferme $y = x + u$,

$$\begin{aligned} x^m + bu^2x^{m-1} + bu^3x^{m-2} + bu^4x^{m-3} + \dots + px^2 + bx + c &= 0, \text{ et dans la condition, on a } y^m + py^m + qy^m + r = 0 \\ + p &+ pu^2 + pu^3 + pu^4 + \dots + r &= 0 \\ + q &+ qu^3 + qu^4 + \dots + r &= 0 \\ + r &= 0 \end{aligned}$$

soit, $bu^2 + pu^2 + qu^3 + qr = bu^2 + pu^2 + q$, c'est à dire pour que la première racine soit déterminée,
l'équation $u^2 + \sqrt{u^2 - bu + c} - \frac{1}{2}pu^2 - \frac{1}{2}qu^3 = 0$.

On en tire, $u^2 + \sqrt{u^2 - bu + c} = \frac{1}{2}pu^2 + \frac{1}{2}qu^3$.

$x = u \pm \frac{1}{2}v$
 $v = \pm \sqrt{u^2 - bu + c}$
la racine
commune
quoyqu'elle
réduira,
on a Sing
Il n'est
 $x^m + ux^{m-1} + \dots + px^2 + bx + c = 0$

Si on
a la racine
 $y^m - py^{m-1} - \dots - bu + c = 0$,
on a la racine
de l'équation
de m^e de la
racine m^e,
de partout
 $b^2 - 4x^m - b$
 $b^2 - 4x^m - b$
C'est à dire
que toutes
les racines
sont détermi-
nées.

Équation de
premier degré

pour
cette
,
que
ne

$x = -\frac{1}{2} \sqrt{-m^2 + 2\sqrt{a^2 p^2 + q^2}} \pm \sqrt{\frac{a^2 - p^2}{4} + \sqrt{a^2 p^2 + q^2 + 4a^2 p^2 + 4q^2}}$
 $x = \pm \sqrt{\frac{a^2 - p^2}{4} + \sqrt{a^2 p^2 + q^2 + 4a^2 p^2 + 4q^2}} = \sqrt{\frac{a^2 - p^2}{4} + 4a^2 p^2 + 4q^2} = \pm \sqrt{a^2 p^2 + 4q^2}$
 Soit $a^2 p^2 + 4q^2 = 0$, qui est assez simple, à l'avantage de faire
 considérable cas où l'équation du quatrième degré peut être résolue par la méthode de Fermat,
 que qu'il ne soit pas décomposable en deux équations de ce degré. Dans ce cas, la
 racine a une racine communiquable à une division, si la racine de la dernière division
 est simple; mais faire faire l'opposition de 3 est bien compliquée.

Il n'est pas moins évident qu'en ramenant de un degré un double de l'équation,
 $x^4 + ax^2 + bx^2 + ax + c = 0$, $x^2 + ax + b^2 + c = 0$ et $x^2 + bx^2 + ax + c = 0$.

Si on fait $y = x + \frac{a}{2}$, on pourra résoudre algébriquement toutes les équations
 à la fin qui suivent celle-ci.

$y^m - my^{m-1} - m\frac{a}{2}y^{m-2} - m\frac{a^2}{4}y^{m-3} - \dots - my^m + (m\frac{a}{2} - m\frac{a^2}{4} - m\frac{a^3}{8} - m\frac{a^4}{16} - \dots) y^{m-1} + \dots = 0$
 ou aussi $y^m + \frac{a}{2}y^{m-1} + \frac{a^2}{4}y^{m-2} + \frac{a^3}{8}y^{m-3} + \frac{a^4}{16}y^{m-4} + \dots + by^m + c = 0$. (on suppose
 $a^4 = -m$: l'entendre 1^{er} - le coefficient du huitième terme du binome $x + \frac{a}{2}$ élevé à la
 puissance m , $1^2 - 2 \frac{a^2}{4} - 3 \frac{a^4}{16} - \dots$; $2^2 - 2 \frac{a^2}{4} - 3 \frac{a^4}{16} - \dots$; l'entendre 1^{er} - le coefficient
 de la puissance m du binome $x + \frac{a}{2}$ élevé à la puissance m , $1^2 - 2 \frac{a^2}{4} - 3 \frac{a^4}{16} - \dots$,
 $3^2 - 2 \frac{a^2}{4} - \dots$; l'entendre $1^2 - m\frac{a^2}{4} - m\frac{a^4}{16} - m\frac{a^6}{64} - \dots$, $1^2 - 2 \frac{a^2}{4} - m\frac{a^4}{16} - \dots$, $3^2 - 3 \frac{a^2}{4} - m\frac{a^4}{16} - \dots$,
 $1^2 - 3 \frac{a^2}{4} - \dots$. On voit quelle est la loi élégante la formant les coefficients des
 termes énumérés. La quantité b est primaire et la solution n'en que peut déceler
 que celle de $y = x + \frac{a}{2}$, on aura

$$\begin{aligned}
 y^m &= x^m + ax^{m-1} + a^2x^{m-2} + a^3x^{m-3} + a^4x^{m-4} + \dots + x^m \\
 y^{m-1} &= \frac{a}{2}x^{m-1} + \frac{a^2}{4}x^{m-2} + \frac{a^3}{8}x^{m-3} + \frac{a^4}{16}x^{m-4} + \dots + \frac{a^m}{2}x^{m-1} \\
 + by^m &= \frac{a^2}{4}x^{m-1} + \frac{a^3}{8}x^{m-2} + \frac{a^4}{16}x^{m-3} + \dots + \frac{a^m}{4}x^{m-1} \\
 + bc &= \dots \\
 + c &= \dots \\
 + \mathcal{E} &= \dots
 \end{aligned}$$

Équation à deux équations. Tous les termes des deux membres de l'équation, excepté le
 premier le degré et celuy du milieu; lorsque a^4 est négatif, la somme des

Second Member of Equation $x^m + l + x^{-m} = 0$; Div. by x^m

$$x = \sqrt{\frac{1}{2}(\ell \pm \sqrt{\frac{1}{4}\ell^2 + 1})}, \quad y = \sqrt{\frac{1}{2}\ell \pm \sqrt{\frac{1}{4}\ell^2 - 1}} + \frac{1}{\sqrt{\frac{1}{2}\ell \pm \sqrt{\frac{1}{4}\ell^2 - 1}}}.$$

Si m'étais pris, le temps du matin continuera avec l'plusieurs autres quantités dénommées
dont appellerai la Surface. Ton ameït pour la Surface des Surface $x^2 + y^2 + z^2 = 0$
D'où $x = \sqrt{z^2 - y^2}$

$$\text{Donc } x = \sqrt{t^2 + \frac{1}{4}F^2} \pm \sqrt{4t^2 + \frac{1}{4}CF^2 + \frac{1}{4}F^2 - 1}$$

$$y = \sqrt{\frac{1}{2} \ell - \frac{1}{2} F \pm \sqrt{\frac{1}{4} \ell^2 + \frac{1}{2} \ell F + \frac{1}{8} F^2 - 1}} + \frac{1}{\sqrt{\frac{1}{2} \ell - \frac{1}{2} F \pm \sqrt{\frac{1}{4} \ell^2 + \frac{1}{2} \ell F + \frac{1}{8} F^2 - 1}}}$$

Il y a un autre équation telle que la z soit une racine parfaite. Soit $z = \sqrt{m}$ et $m = p^k$ (où p est un nombre premier). Soit $x = \sqrt{p}$ et $y = \sqrt{p^k}$. Alors $x^m + y^m = p^k + p^k = 2p^k$, et $x^m - y^m = p^k - p^k = 0$. Donc $x^m + y^m = 2x^m$, et $x^m = p^k$. Mais $x^m = p^k$ si et seulement si $x = p^{k/m}$. Donc $x = p^{k/m}$ et $y = p^{k/m}$. Mais p est un nombre premier, donc k/m est soit 1, soit 0. Si $k/m = 1$, alors $x = p$ et $y = p$, ce qui est impossible car $x \neq y$. Si $k/m = 0$, alors $x = 1$ et $y = 1$, ce qui est également impossible car $x \neq y$. Donc il n'existe pas d'entiers x et y tels que $x^m + y^m = 2x^m$.

Umformung auf: $x^2 + 2x + 1 = 0$; dann ist die Menge $\{x \in \mathbb{R} \mid x^2 + 2x + 1 = 0\}$ leer.

Et si l'on divise toute l'équation telle que la droite de z soit dans le plan des x et y par $z^2 + 1$, on obtient l'équation $z^2 = x^2 + y^2$, ou la somme des deux membres donne une équation de cette forme : $x^2 + y^2 + hz^2 = 0$.

Thus $x^2 + ax^3 + bx^4 + \dots + dx^m + ex^{m+1} + \dots + x^n = 0$ implies $x^2 + ax^3 + \dots + dx^m = 0$.

En faisant $y = x - x^2$, on trouverait une autre équation à trois premiers degrés. Algébriquement, il montrerait que $y = x + m + nx^2$. (v.)

Voilà, Monseigneur, les techniques que je prends le plaisir de vous présenter, et c'est pourquoi je vous prie de me faire de l'avis modeste à propos. Lorsque j'aurai fait pour les moments que je vous ferai prendre.

J'ay souvent été dans la situation de l'ouvrier le plus parfait.

Beaumaris 18 May 1877.

Moniuszko

Yves de Bussolle est
obligé de céder
L'abbé Jules
Professeur de Mathématiques